中小学教育质量综合评价改革的 现状与前瞻

◆ 辛涛 张彩

[摘 要]当前中小学教育质量综合评价改革经过第一阶段的实验在工作机制建立、指标体系优化、评价结果应用、信息技术渗入等方面取得了一系列的进展。但也存在一些误区、偏差和困惑,如多种评价体系并存,在完善指标体系上实验区各行其是、差异较大,对数据的分析和解读缺乏锤炼,结果应用的问题导向不够,学校外部对学校进行评价较多,各地的评价测量、数据分析能力相对薄弱。为深入推进中小学教育质量综合评价改革,建议加强以下几个方面的工作:以综合评价为基础推动基础教育评价体系改革与完善;在政策上实现几个制度与指标之间的融通;综合评价与中高考综合素质评价实现对接;实验区做好机构和自身能力建设。

[关键词] 教育质量;综合评价改革;教育评价 [中图分类号] G40 - 058.1 [文献标识码] A

[文章编号] 1002-4808 (2018) 08-0037-05

2013 年12 月,继《教育部关于推进中小学教育质量综合评价改革的意见》(以下简称《意见》)文件发布之后,教育部在全国遴选了30 个实验区启动了中小学教育质量综合评价改革实验工作。从总体上来看,中小学教育质量综合评价改革经过四年的实践和探索,已经从关注怎么做得更好更科学,从关注评价改革的关注质量管理体系建设,从关注技术层面到关注质量管理体系建设,从关注技术层面到关注制度建设层面,各个实验区敢于尝试积极平均环境以及传统评价观念、方法、习惯等因素的设工作推进卓有成效。自由于受外部教育的设计分对。仍存在一些误区和偏差,影响综合评价对场,仍存在一些误区和偏差,影响综合评价影响,仍存在一些误区和偏差,影响综合评价影响,仍存在一些误区和偏差,影响综合评价影响,仍存在一些误区和偏差,影响综合评价影响,仍存在一些误区和偏差,影响综合评价影响,仍存在一些误区和偏差,影响综合评价股级,是一个大量的表现发展方向进行展望。

一、中小学教育质量综合评价改革实验的 进展

(一) 探索并建立了一套工作机制

中小学教育质量综合评价改革是一项涉及面 广、专业性强的系统工程,完成此项系统工程需 要多层次、多部门的参与,也需要多方协同、资 源整合、联合攻坚才能确保其得以顺利实施和高质量完成。因此,为确保改革的落地和推进,教育部和实验区逐步探索并建立了一套工作机制。

第一,初步厘清了国家、市县和学校各级机构的职责。国家层面负责顶层设计,整体工作推进,培训与指导,经验交流、总结与提炼。从2014年初开始教育部组织开展了多次覆盖所有实验区的宣传综合评价理念、指导指标体系细化、传播关键技术和方法、引领结果应用的培训及现场交流,并邀请相关领域专家及实验区代表开展深度座谈,总结第一轮次经验、规划深化改革的路径。实验区市县级层面抓统筹、显特色,明确相关部门的具体职责与工作任务,有针对性地采取措施帮助学校、教师改进学校管理和教育教学。学校层面谈校本,重视"过程性质量",重视结果的应用与改进。

第二,实验区自主或委托第三方开展综合评价,积极建立工作机制推进改革实验工作。部分实验区尝试建立了以政府为主导、学校为主体、第三方评价专业机构为依托的实验工作模式。实验区正尝试将国家、地方、高校、科研单位等各方面的力量汇聚在一起共同开展此项工作,尝试

辛涛/北京师范大学中国基础教育质量监测协同创新中心教授,博士生导师(北京 100875); 张彩/北京师范大学中国基础教育质量监测协同创新中心讲师,博士(北京 100875)。

建立以任务为中心、形式多样、根据需要灵活选择与退出的国际国内合作机制。

第三,部分实验区的学校逐步建立学校自我评估与改进的可持续发展机制。学校以《意见》为依据,结合学校和区域发展规划及每学年工作,有计划、常态化地开展自我评估,自下而上地发现问题与解决问题,使之成为学校管理的常规工作和学校改进的重要手段,建立自我诊断与改进的可持续发展机制。

第四,实验区正在逐步完善保障机制。部分实验区加强中小学教育质量综合评价制度建设,建立政府委托和购买服务的机制,为落实综合评价工作经费的配套要求及经费使用提供依据;并在年度教育经费预算中单设教育质量综合评价专项预算,从经费上保证该项工作的顺利开展。

(二) 优化了综合评价指标体系

优化评价指标体系是中小学教育质量综合评价 改革工作的重点,也是开展评价工作的依据,实验 区花了大量的时间和精力,做了卓有成效的工作。

首先,结合各地实际,细化和完善评价指标体系,增强指标体系的可操作性。各实验区以《中小学教育质量综合评价指标框架(试行)》)为基础,基本涵盖了5大方面20个关键指标,并进一步对这20个关键指标进行了内涵解析和操作化界定,直接用于指导测题的编制。除此之外,实验区还按照小学、初中和普通高中教育的不同性质和特点,将评价指标、考察要点和评价标准的内容要求细分为三个教育学段,构建起综合性立体化的综合评价指标框架。

其次,部分实验区尝试建立具有区域特色的评价指标体系。例如,广州市建立了基于核心素养、落实立德树人根本任务的评价指标体系,将核心素养中有关社会交往、文化素养和自主发展等指标融入进来,构建了涵盖小学、初中、高中三个学段,包括学生的品德与社会化水平、学业发展水平、身心发展水平、学习潜能、学业负担状况、对学校的认同六个方面共 22 项指标。[1] 武汉市在教育部颁布的《评价指标框架(试行)》基础上,增加了"学校环境状况"内容,使综合评价指标体系变为6大指标、24 项关键指标。[2] 常州市对指标要点做了有侧重的微调和细化,增加了"学生学习动力状况"指标,并细分为"学习动机""学习自信心""对学校认同度"和"积极

心理环境"。[2]

最后,尝试融入新的评价理念和技术,充分体现综合评价改革的目标。例如,学业发展水平并不仅仅以学业成绩代替,还包括学科思想方法、创新意识、实践能力,实验区有针对性地研发工具,以达到量化的效果;加入分化指数、进步指数,以强调区域教育均衡、学校的努力和进步程度;补充影响因素指标,将学生发展和个体、学校、社会教育相关因素结合起来,把学生的发展放到特定的区域、学校的教育背景之中,以便能够对学校教育质量作出准确的诊断并据此进行改进。

(三) 强调综合评价结果的应用

在第一轮实验周期中,实验区均认识到中小学教育质量综合评价本身并不是目的,充分应用评价结果才能积极发挥出教育质量综合评价对教育政策调整、教育教学诊断与改进、考试招生制度改革、社会舆论引导等多方面的促进作用,体现教育质量综合评价改革的功能和价值。因此,实验区均强调评价结果的应用。

首先,尝试对本区域教育质量进行测评,在 对综合评价结果全面分析的基础上,撰写综合评价结果报告,实现对本区域教育质量的初步诊断。 结果报告内容较为丰富,如部分实验区在评价结 果报告中不仅呈现学生发展结果的情况,同时也 会呈现相关因素的结果情况,尝试分析原因。

其次,初步建立了"基于综合评价结果改进提升教育质量"的意识。为了促进结果的使用,部分实验区建立了结果解读和指导运用的机制,通过正确的解读和运用评价结果,辅助决策区域教育发展的方向和重点,指导改进学校教育教学中存在的问题。并根据综合评价结果对本区域教育质量存在的各级各类问题进行原因分析,分别制订整改措施。

再次,部分实验区尝试根据综合评价结果建立 考核问责机制。部分实验区将综合评价改革与区域 的教育质量督导评估相结合,要求针对综合评价结 果发现的突出问题进行整改;对于在办学中存在困 难的学校,给予帮助和扶持,对于存在违规行为且 在规定时间内不落实整改要求的学校,进行问责; 并向社会公布评价结果,接受社会监督。

最后,在对综合评价结果全面深入分析的基础上,科学运用评价结果,诊断与改进教育教学,全面关注学生发展,引导各区(市)、学校、家长和社会树立全面的教育质量观,形成有利于学生

健康成长的社会环境,全面实施素质教育,提高教育质量。例如,某实验区的结果报告全面呈现学生综合素质,不再单纯以学业成绩来评价学生,而是从多个角度和指标来评价学生的发展,从而实现了对学生品德、学业、身心健康、兴趣特长等较为全面的评价,帮助学生及学校了解自己的优势和短板。

(四) 搭建评价数据资源的信息平台

信息技术融入中小学教育质量综合评价改革 势必会拓宽评价内容和评价方式^[3],让测验情境 更加真实、测量有效性更高、作答更真实; 也会 让教育质量综合评价工作过程更精准、快捷,因 此,有条件的各实验区充分认识到搭建信息化管 理平台的重要性,纷纷将信息化融入中小学教育 质量综合评价改革中。

首先,部分实验区启用中小学教育质量综合评价数字化管理平台,实现多对象(学生、教师、校长、家长)在线数据采集、数据分析及数据库的管理、结果发布和质量提升信息化,大大提高工作效率、准确性,并节省人力、物力。

其次,部分实验区正在逐步布局利用信息技术手段拓宽评价领域、升级评价技术以突破过程性评价、非学业指标评价,凸显综合评价改革强调的客观评价、能力导向、兼顾过程和进步的目标。例如,某实验区正在开展"基于信息技术环境的学生身心发展水平的评价模式研究"和"信息技术环境下学生学习兴趣培养的研究"。

最后,充分借助教育信息化建设所搭建的信息平台及系统丰富教育质量评价中的过程性、表现性数据。随着教育信息化建设的推进,各地按照教育部要求,开展"三通两平台"的建设,尤其是"录播系统"和"学生学习系统"的建设,存储了大量的教育过程信息。这些过程信息中,既有教师上课的录音与录像,又有教师的备课信息,还有学生的学习过程信息、家长的参与信息。^[4]借助这些信息化平台采集到的数据,能够很好地展现和补充教育质量过程性及表现性的数据。

二、中小学教育质量综合评价改革实验的 误区和偏差

中小学教育质量综合评价改革是一项复杂的、 系统的、专业性很强的工程,其内含的评价理念、 所需的评价方法和技术均有别于传统的考试评价。 通过第一轮的实践,实验区虽然通过参加培训、委 托专家、自主研修、引入专业人才等多种途径推进综合评价改革,但在短时间内,依然无法消除原本根深蒂固的传统应试教育评价观念、方法和手段的影响,再加上《意见》和《评价指标框架(试行)》并没有给出实验开展的基本架构和标准,因此在第一轮的实验中凸显出以下误区和偏差。[5]

第一,多种评价体系并存,顶层设计和统筹不够。有的实验区对综合评价的概念、理论及模式还缺乏准确全面的认识,推进工作中偏重综合评价指标的可操作性,重结果不重过程,从而忽略评价改革的结果和既定改革目标、过程之间的相互关系,评价改革的真正价值与意义还没有很好地体现。

第二,在完善指标体系上实验区各行其是、差异较大,不利于下一阶段指标框架体系的凝练与统一。虽然《意见》强调实验区在细化指标框架时要覆盖5大评价内容、20项关键指标,但是部分实验区构建指标框架覆盖不全,如删掉学业负担,或者基于各种原因只涉及5大评价内容的易测内容,如艺术素养、潜能发展或未进行评价或仅用个别测查点来测量。部分实验区更改或者自行拓展指标内涵,如将"兴趣特长"更改为"个性特长",将"品德发展"更改为"品德与社会化发展"。这些问题的存在不利于经过几轮实验后对指标框架的统一建构;不利于减轻课业负担,促进学生可持续性发展。

第三,对数据的分析和解读缺乏锤炼,亟须建立健全评价标准。综合评价的数据多样而丰富,绝大多数实验区目前仅将评价结果罗列出来,至于如何在海量数据中去粗取精、去伪存真,正确解读数据、抓住教育质量的真问题尚有待探索。正确解读数据需要根据结果使用目的建立一套评价标准,这样才能从海量数据中找到本实验区教育质量的真差异、真问题、真原因、真解决路径,切实提升区域教育质量。

第四,结果应用的问题导向不够,更多的是平面化的结果呈现,缺少针对区域自身特点和问题的关键影响因素设计、深入数据挖掘、改进措施制订。另外,结果应用受众面窄,很多实验区的综合评价报告被束之高阁,或仅仅提供给行政领导。主要原因包括对数据结果的解读不够、相关人员读不懂数据,发现不了问题;没有制订相应的整改方案并落实责任主体;缺乏基教、教研和督导三者的协同发力等。

第五,学校外部对学校进行评价较多,学校参与并掌握相关的评价技术较少。部分实验区统筹实施、顶层设计的主导地位不够,将综合评价全权委托给高校或第三方测评机构,缺乏学校内部评价,学校自我诊断、自我改进不足。另外,在对结果的呈现和应用上偏甄别和选拔,对于改进教育教学显得笼统和概况。例如,部分实验区采用综合指数进行分析和表达,如心理健康指数、品德发展指数等,可以全方位反映学校和区域教育质量,但不利于对过程的监控和了解,也不利于对教育教学的指导和改进。

第六,各地的评价测量、数据分析能力相对 薄弱,专业人才缺乏、技术支撑不足,无法保障 综合评价改革设计初衷的有效达成。以评价工具 研发为例,以能力导向和诊断、改进为目的的测 评工具,其题目研发的思路、方法、计分方式、 结果呈现均与传统考试评价不同。而目前相或 好出学习、项目培训、自主研修、任务驱动、 外出学习、项目培训、自主研修、任务驱动 量方面的专业知识和技能、传统学业测评的 最后,无法胜任综合评价需求,通常是 综合评价改革的旗帜,实施的依然是传统考试评价的内核。

三、深化中小学教育质量综合评价改革的 几点建议

中小学教育质量综合评价改革不仅涉及评价机制体制的顶层设计,还涉及评价理念的革新,包括从"评价为了学习"到"评价就是学习"的过渡,也涉及未来人才素质素养的理念革新,以及评价核心技术的革新。^[6]这些都是中小学教育质量综合评价改革向纵深发展过程中不可回避且要解决的问题。为促进中小学教育质量综合评价改革向纵深发展,提出以下建议。

(一) 综合评价落地的根本在于能以此为基础 推动基础教育评价体系的改革与完善

教育评价是引领教育改革和发展的重要手段,是教育综合改革的关键环节。《国家教育事业发展"十三五"规划》(国发〔2017〕4号)明确提出,将"建立科学评价体系,全面改进各级各类教育评价体系"作为营造良好育人生态的重要举措,并强调"构建教育质量综合评价指标体系,把学生的品德、学业、身心发展水平和兴趣特长

养成等作为评价学校教育质量的主要内容"。目前,我国建立了国家义务教育质量监测制度、改革了考试和招生制度、布局了基于核心素养的教育评价,这一切都将推进基础教育评价体系系,但综合评价改革真正落进一步推动以下工作。一是厘清中小学教育质量综合评价与其他各育评价之间的关系,明晰各级各简评价之间的联责和重点,合并共同的功能,简单不是深化教育质量综合评价改革,实施基价的职责和重点,合并共同的功能,简单不要,但进学生全面发展和可持续发展。[7] 三是重点处理好综合评价改革进程中的四个关系:内部工作与外部环境的关系、属级机构(国家、省、市、县与学校)的关系。

(二) 在政策上几个制度与指标之间要实现融通

国家层面要做好顶层设计,在国家义务教育 质量监测制度、中小学教育质量综合评价改革、 中高考招生制度几个制度之间建立成熟的指标、 数据、结果应用、工作流程的融通机制。充分利 用国家义务教育质量监测建立的国家数据库形成 国家常模、全国标尺,为实验区找准自己的位置、 解读自己的数据提供参考。目前已有 26 个省市建 立了自己的教育质量监测机构,且近五年已监测 全国 1112 个区县,占全国区县总数的近一半,这 些都为中小学教育质量综合评价改革的推进创设 了良好的环境、人员、技术等基础。中小学教育 质量综合素质评价、教育质量监测工作的持续开 展引导了全面、科学、个性化的教育评价,势必 也会推动中高考招生制度的逐步改革。另外,目 前中小学教育质量综合评价、综合素质评价、核 心素养评价、国家义务教育质量监测的指标框架 既有共同之处,也自成体系。在中小学教育质量 综合评价改革向纵深发展的阶段,也需要推动并 实现综合质量、综合素质、核心素养、教育质量 监测指标框架之间的整合,构建高效、整合、职 责明确的基础教育评价体系。

(三) 综合评价与中高考综合素质评价要实现对接中小学教育质量综合评价与综合素质评价都是从学生全面发展所涉及的各个方面开展的评价活动,其所共同担负的一个重要职责是扭转以学业成绩为单一评价标准的现状。综合素质评价的关注点是学生个体,是对全体学生层面进行的评价。主要通过日常中对学生个体全面发展状况的

观察、记录和分析,形成档案,全面反映学生发展情况及优势特长,已成为中高考招生的重要参考材料。如果学生综合素质评价的方法使用科学合理,所收集和积累的数据客观可信,则其所使用的评价方式方法、所积累起来的评价数据都可以直接为中小学教育质量综合评价所需信息的一部分,而无须额外进行同样内容的重复收集与评估,实现数据的共享与流通。

将评价结果用于指导中高考招生制度改革是综合评价改革的生命力所在。国家层面要综合各实验区结果,促进制度层面综合素质评价和中高考的融通,构建动态、统一的教育质量评价体系,进而撬动教育评价制度改革。实验区在开展综合评价改革中要主动对接中高考相应的指标与需求,提升综合评价结果的可用性。

(四) 实验区要做好机构和自身能力建设

组织机构成立是前提。机构健全是实施好中小学教育质量综合评价的重要保证。各实验区应结合教育部的有关要求,充分利用身边的教育科研资源,依托高校、科研机构、结合本区域的基教、督导、教研部门建立中小学教育质量综合评价机构,同时根据本地实际,建立自上而下的健全的组织机构,明确各自职责,保障综合评价工作指令畅通、上下统一。

人员队伍稳定是保障。为实现改革目标,落

实《意见》任务,各实验区至少需要建立一支评价理念先进、专业技术过硬、专兼职结合的综合评价改革队伍,可以实现指标体系细化、评价工具研发、数据采集与分析、报告撰写与解读的队伍,并保证队伍人员的稳定,从而扎实有效地持续将中小学教育质量综合评价改革开展下去。

「参考文献]

- [1] 胡志桥 朱华伟 杨健辉 ,等. 推进区域中小学教育质量综合评价改革的实验与思考: 以广州市首次阳光评价测试为例[J]. 现代教育论丛 2016(3):14-21.
- [2]余小刚. 如何切实推进中小学教育质量综合评价改革: 全国中小学教育质量综合评价改革实验工作现场交流 会综述[J]. 人民教育 2016(22):40-41.
- [3]张治 戚业国. 基于大数据的多源多维综合素质评价模型的构建[J]. 中国电化教育 2017(9):69-77.
- [4]张生. "互联网 + "时代,我们需要什么样的教育评价 [J]. 中小学信息技术教育 2015(12):16-18.
- [5]张珊珊. 教育质量综合评价改革推进中的困难与建议 [J]. 人民教育 2015(18):53-56.
- [6] 王珊珊. 中小学教育质量评价改革的着力点: 基于《关于推进中小学教育质量综合评价改革的意见》的思考[J]. 教育测量与评价: 理论版 2014(7): 20-24.
- [7] 辛涛 *姜*宇. 基于核心素养的基础教育评价改革 [J]. 中国教育学刊 2017(4):12-15.

(责任编辑 蒲丽芳)

(上接第36页)

(五) 利用新技术,改进授课方式

学校健康教育体现在教育过程的各个环节,在 组织实施过程中,需要把课堂内外教学活动结合起 来,充分利用现有资源,发挥健康教育整体效应。 要注重学校健康教育基地的建设,让学生在实际体验过程中了解、掌握、吸收健康教育常识。如呈健康教育出现代化的方式呈现是促进健康教育开展的关键步骤。可以充分等和现代信息技术,通过所有,让学校教育的特点和要求,加强各地教学图文资料。最大的应用,是这个人。 使教育实施效果,通过健康教育门户网站、数字健康教育实施效果,通过健康教育门户网站、数学健康教育精品课程资源库。 [本文系北京师范大学教育学部 2018 年度学科建设综合专项课题"健康教育及政策研究团队" (项目编号: 2018XKTD003)研究成果]

「参考文献]

- [1]2016 年滨州市国民经济和社会发展统计公报 [EB/OL]. (2017-03-16) [2017-12-05]. http://www.bztj.gov.cn/bzstjjww/files/170724061850203210.pdf.
- [2] World Health Organization. Constitution of WHO: principles [EB/OL]. (1946 07 22) [2017 12 05]. http://www.who.int/about/mission/en/.
- [3] 余小鸣 涨芯 朱广荣 等. 中小学校健康教育研究(2): 学生健康知信行相关影响因素[J]. 中国学校卫生 2007 (2):107-108.
- [4] 周永叙 余桂群. 学校健康教育现状与对策探讨 [J]. 中国健康教育 1999(4):15-16.

(责任编辑 蒲丽芳)